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Az erőszak felé. 
Az egyetemes élet, az általános 

haladás, a megalkuvások örök lánco- 
latából áll. Ezt bizonyitja a természet 
számtalan megnyilvánulása, a nemzetek 
élete és minden ami az emberiség 
munkájában és életében megnvilatkozik. 

A tél dermesztő hidege megalku- 
szik a forró nyár hevével és létrehozza 
a Vvirágfakasztó, s gyümölcs érlelő 
tavaszt és őszt A magparányok meg- 
alkusznak a földméhével s csirát hajtva, 
növénnyé fejlődnek ki. 

Ami törvény a természetben, tör- 
vény az más téren is. Például nem- 
zetünk megmaradt volna-e e hon bir- 
lokában, ha honfoglaláskori nemzeti 
szokásait nem változtatja át, ha a nomád 
élettel fel nem hagyva, nem alkalmaz- 
kodott volna a viszonyokhoz. Vajjon a 
Habsburg dinasztia uralkodó család 
volna-e napjainkban, ha Mária Terézia 
nem alkalmazkodott volna a viszonyok- 
hoz, s ha nem látták volna be 1866- 
ban, hogy a magyar nemzetteli kibé- 
külés adja meg azt a hatalmi erőt, mely 
az uralkodó család fennállását bizto- 
sitja 

Ezek oly kérdések, amelyekre más 
válasz nem is képzelhető el, mint nem ! 
és szerszer nem! 

A tomboló vihar ideig-oráig félel- 
mes is lehet, sőt hatalmas rombolást 
is képes kifejteni, de erejének állan 
dósitására képtelen. 

Az erőszak rombolni, intezménye- 
ket megsemmisiteni igen, de épiteni, 
alkotni nem tud. 

Hová lett a Faraók hatalma, hova 
a spanyol inkviziciók sikerei, hová let- 

tek a vallási őrjöngők Karaffáinak ha- 
talmai. Eltüntek mind, s nem hagytak 
maguk után oly nyorokat, amelyek- 

napjainkig is élnének. 

Ezekkel szemben a viszonyokkal 
való megalkuvás oly sikereket, oly al- 

kotásokat produkált, hogy azok évez- 
redek mulva is hirdetni fogják kelet- 

kezésük korát. 

De ha valahol, ugy a politikában, 
a törvényalkotásban érvényesülni kell 
feltetlenül a megalkuvás elvének. Hiszen 
mi is a törvény voltaképpen? Nem 
egyéb, mint amit az emberiség, illetve 

a polgárság többsége üdvösnek tart. 
Z pedig nem más uton, mint a meg- 

alkuvás utján létre sem jöhet, meg sem 
nyilatkozhatik. Kell hozzá ugyanis va- 

laki, aki javaslatba hozza, s kell viszont 
olyan valaki is, aki annak hézagaira, 
hibáira reá mutasson, mivel csakis ez 
uton érhető el az, hogy az emberi 
tökeletlenség hiányos mnüűvének hibái 
iküszöböltessenek. 

Az erőszak csak az egyes hatalmi 
polcon ülők egyoldalu akaratát érvé- 
Dyesitheti a politikai életben anélkül, 
ogy az némileg is fednő a polgá- 

Tok többségének kijegecesedett akaratát. 

A magyar nemzet politikája négy 
évszázadon keresztül nagyon sokszor 
jutott az erőszak fertőjébe, s mert az 
erőszak érvényesülni ennek dacára 
még sem tudott, bizonyitja azt, hogy 
Magyarországon okos politikát csakis 
a megalkuvások árán lehet folytatni. 
Vaolt szerencsénk már az erőszak 

minden neméhez, ismerjük a pallós, 
a bitó és golyó pokoli munkáját. Szá- 
mát sem tudjuk felsorolni azon mar- 
tiroknak, akik vérpadon, rabbilincseken, 
vagy gályarabságban fejezték be jobb 
sorsra érdemes életüket. S ha sikerült is a 
vak erőszaknak ideig-óráig féken tar- 
tani indulatainkat, -miként a vakmerő- 
ség okozta kábultságból nemzetünk 
feleszmélt, lerázta magáról a bilincseket. 

Hallottuk a soha megnyilvánulá- 
sát. Láttuk a november 18-=ki vakme- 
rőség zsebkendő lovagjait, de láttuk 
viszont azt is, hogy azok a lovagok 
elsepertettek a közélet utjáról egy ré- 
mes januári dermesztő napon. Igaz 
nem haltak meg, az enyészet nem sem- 
misifette meg öket, csak tetszhalottak let- 
tek, s még mielőtt el lehetett volna föl- 
delni, felébredtek kábultságukból, s most 
a mesebeli báránybőrbe bujva, akarják 
visszavivni az elvesztett hatalmat, s 
nem rettennek meg a multak tanulsá- 
gaitól sem, és ujabb erőszakkal kivánják 
igazolni azt az eibukott erőszakos ki- 
sérletet, amelyet peldátlanul torolt meg 
egy egész nemzet közvéleménye. 

Novemberben vegyunk megint, és 
sebesen haladunk a vasut visszarendelő 
hatalommal biró Tisza Pisták névnapja 
felé. S mint akkor, most ujra az erő- 
Szak kisért, mert a nemzet tisztán, s 
a hatalmi suly dacára megnvilatkozott 
kisebbségi akarata sehogysem képes 
bálványozni a hadsereg telhetetlen mo- 
lokját. 

Az a kisebbség, amely élénken 
emlékszik a legutóbbi képviselőválasz- 
tások borzalmaira és tudja, hogy azokon 
a nemzet valódi akaratnyilvánitása vas- 
következetességgel akadályoztatott meg, 
tudatába van annak is, és ez növeli 
erejét, hogy a mai többség a nemzet 
többségének akaratát egyáltalán nem 
képezi. 

De tudja ezeket a kormány is, és 
azért ragaszkodik inkább az erőszakhoz, 
mint a nemzet megkérdézéséhez, mert 
ma a pártkassza rémes üressége erősen 
bizonykodik amellett, hogy egy ujabban 
megejtendő választáson egyik leghatá- 
sosabb fegyverét kellene nétkülöznie. 

De tud a kormány egyebet is, tudja, 
hogy a militárizmus szertelen követe- 
lése eddig is megbénitotta Közgazda- 
sági életünk haladását. Tudja, hogy 
akkor, amidőn ujabb romboló eszkö- 
zökre százmilliókat fordit, ezer meg 
ezer község vagy teljesen nélkülözi az 
iskolát, vagy mai állapotában hivatásá- 
nak, céljának meg nem felelhet, s az elemi 
tudás megszerzése a jövő társadalom 
oszlopaitól egyszerüen meg van vonva. 
Tudja, hogy az állami alkalmazottak oly 

silányan vannak fizetve, hogy fizetesük- 
ből magukat és családjukat ellátni kép. 
telenek. Tudja, hogy néhány ezerhol- 
das érdekeben milliók éhezni kényte- 
lenek. Tudja, hogy a szegényebb nép- 
osztály aránytalanul több adót fizet, s 
hogy ezek vagyonát az adó egyszerüer. 
megsemmisiti, ellenben a nagybirtok 
nemhogy progresszive, demég csak ará- 
nyosan sem fizet annyi adót. Tudja, 
hogy a fogvasztási adók millióit éppen 
a legszegényebb néposztály viseli. S 
mert mindezeket tudja és érzi, hogy 
ebben a mai többség vele együtt a hibás, 
érzi azt is, hogy egy ujabb választás 
népitélet talál lenni, amely fejére 
pereátot kiált. 

Fél tehát a kormány a nemzet 
megkérdezésétől, inkább az erősza hoz 
folyamodik és pedig abban a hitben, 
hogy ha siker koronázza a kifejtendő 
müködést, a cél szentesiteni fogja az 
eszközöket, s felülről nyert erővel, fel 
fogja vehetni az alulról várható vihart, 
sőt talán si erülni fog az ellenzéket is 
nemaságra kárhoztatni. A kormány 
ezen reménye, mint természetellenes, 
be nem következhetik soha. Hanem be- 
következhetik valami más egyéb, amire 
a kormány ha a történelmet végig la- 
pozza, precedenst is találhat, hogy akkor 
ejtik el felülről, amidőn a hatalom tel- 
jében képzeli magát. 

A kormány és hivei igen sokszor 
hangoztatják, hogy azt akarják elérni, 
hogy a nemzet béküljön ki a királlyal. 
Mily abszurd felfogás ez, hiszen a nem- 
zet nincsen is haragba a királlyal, hisz 
a nemzet éppen azt akarja, amit a ki- 
rályi trónbeszed kimondott, megalotni, 
az általános szavazati jogot, azt a tit- 
kos választással kapcsolatba hozni, s 
az ezek révén alakulandó valódi nem- 

zeti képviseletre bizni a zatonai kér- 
dések rendezését. 

E tekintetben senki, még a kor- 
mány sincsen kétségben, hiszen talán 
nem feledte el még, hányszor kellett 
zarándokolnia Bécsbe, mig végre en- 
gedélyt nyert a katonai javaslatok be- 
nyujtására. 

Az uralkodó a néppel együtt érzi, 
hogy a mai választói rendszer mellett 
valódi népakarat ki nem alakulhat, hogy 
a terhek bár általánosak, a közterheket 
és véráldozatot legerősebben a ma szó- 
val sem biró milliók érezik, de a jogok 
csak a kivételes osztályok érdekeit szol- 

s a társadalmi osztályok tul- 
nyomó többsége kivül marad azon a 
kapun, amelyen belül sorsáról, bőréről, 

életéről és véréről nyilatkoznia kellene. 

Körülményeink, viszonyaink köve- 
telik az alkut, követelik a mai állapo- 
tok megváltoztatását, s ez elől a ter- 
mészeti örök törvény elől kivétel nincs, 
ennek érvényesülnie kell. 

Az erőszak talán kisérletet teszen, 
a Tiszák talán felbuzdulva a vonat 
visszarendelés terén elért kétesértékü 
sikereiken, nagyobbra is elragadtatják 
magukat, de sikert ne várjanak, mer 

-
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az ellenkezik a kettnészettel elenkezik 

a nemzet akaratával, a történelem meg- 

nyilatkozásával. 

Jöjjön az erőszak, tombolja ki 

magát, müködése végső vonaglás lesz 

csupán. Hodosparti. 

A székel udvarhelyi 

tisztviselők mozgalma. 
Országszerte megmozdult az állami tiszt- 

viselők tábora. A „Székely-Udvarhely' is 

foglalkozott a zombori összes állami hiva- 

tálok tisztviselői karának felhivásával. Ugy 

látszik — ez nem maradt hatás 

nálunk is megindultak elsőként a pénzügyi 

tisztviselők, kiknnek példáját bizonyára az 

összes állami tisztviselők követni fogják. Hi- 

szen önsorsukról, legsajátabb érdokeikről 

van szó. 

A magyar állam tisztviselőinek nemcsak 

kötelességei, hanem jogai is vannak. E jogok 

legfőbbje: a társadalmi álláshoz 

tességes megélhetés. Ha az állam nem siet 

most a tiszviselők e jogát az egyre emelkedő 

drágasággal szemben biztositani, akkor ál- 

lami életünk legfontosabb szerveinél egy 

kedveszegett, az adósságok tengerében ful- 

dokló, elcsüggedt hivatalnoki kart fogunk ta- 

lálni. 
Az összetartásban van az erő. Ha mind- 

nyájan akarják, akkor céljukat el is fogják 

érni, Mert nekünk ámbicióval, lelkesült mun- 

kaszerelettel biró tisztviselőkre van szüksé- 

günk, nem pedig a nyomoruságtól fogat csi- 

korgató, ökölbe szoritott kezekkel átkozódó 

tömegre. 

A kormánynak ezt felidézni, szükmarku- 

ságból, nemtörődömségből létrehozni nem 

szabad. Az aállami tisztviselők kivánsága jo- 

gosult és azt a kormanynak teljesitenie az 

ország erdekébe- álló kötelessége. Ha a nagy- 

hatalmi hóbortra telik száz meg szaz millló; 

ha tenger nélkül hatalmas hadihajé kat epi- 

tenek és ezekért keservesen kiizzadott adó- 

juttatják, filléreinket más ország zsebebe 
akkor sokszorosan inkább telnie kell a ma- 

gyar állami tisztviselők mindonnapi kenye- 

Tere 

Igy gondolkozunk mindnyájan és igy 

gondolkozik a székelyudvarhelyi pénzügyigaz- 

gatóság, a mellé rendelt szimvevőség és az 

adóhivatal tisztviselői kara, valamint az ösz- 

szes dijnokok és szolgák, számszerint negy- 

venötön 

E gondolataikat írásba is foglalták és az 

állami tisztviselők országos egyesületéhez a 

következő felhivást intézték : 

Alulirottak örömmel vettük a zombori 

állami tisztviselők felhivását a drágasági 

pótlék kieszközlése tárgyában tartandó or- 

szágos nagygyülés ügyében. 

Szivvel-lélekkel csatlakozunk a mozga- 

lomhoz, mert az elviselhetetlen, rettenetes 

drágaságot itt az erdélyi részekben még foko- 

zottabban érezzük s ha az állam nem siet saját 

tisztviselőinek megmentésére, azok nagy része, 

kiknek magán jövedelmük nincs, nem csak 

álni nem tudnak, de előbb-utóbb a saját 

hibájukon kivül az adósságok tengerébe ful- 
ladnak. 

Átérezzük a mozgalom óriási horderejét, 
de mivel itt az állami tisztviselők gyülést ez 

ideig nem tartottak – pedig az ügy sürgős 

és tudjuk azt, hogy a mozgalom érdekében 

minden egyes tisztviselő csatlakozása fontos 

— épen ezért mi, addig is, mig az állami tiszt- 

viselők egyeteme foglalna állást, már most 
bejelentjük csatlakozásunkat. 

Kérjük az állami tisztviselők országos 
egyesületét, hogy teljes erejével küzdjön és 

eszközölje ki a drágasági és családi pótlé- 

kot, addig a mig nem lesz késő, mert most 
még csak támogatni kell, de ha összeoroskad 
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nélkül és 

mért tisz- 

az elkeseredelt tisztviselői kar 

óriási sulya alatt, akkor gokkal 
lesz azt tálpra állitani. 
A mennyiben lehetséges lesz, a nagy- 

gyijesen kepviselel inbot is gendoskádunk 

nehézebb 

Régi levelekből. 
A Leopoldi Diploma 1691. december 

4-én keltezve Bécsben, az 1686. junius 28-án 

kiadott Diploma megerősit ésére országos tör- 

vényeink közé bocikkelyeztetvén, a birtlok- 

rendezési és purifikáló országos bizottság 

keményen müködött. Ezen bizottság elé ter- 

jesztette be Teleki László a család nevében 

követeléseit. á Dunod féle szerződéssel és a 
császári udvartol kapott válasszal támogatva 

azokat, igy rván : A fönnebb irottakból a 

legkézzolfoghatóbban láthato, hogy elhunyt 

atyámmal Dunod, ő felsége a császár tud- 

lával es megbizásából szerződölt, hanem ő 

telsége nem tudta, hogy a szerződés ponto- 

zatai nincsenek végre hajtva s a mint ez 

kegyelmének ajánlatából is kitünik, mindig 

jobban-jobban sarkalta hüségének tanusitá- 

sára atyámat, neki és nekünk teljes kegyel- 

mére s kegyeite a reménynek alapját nyuj- 

totta. Az ő hüsége s dicső halála után a 

miénk is a legvégsőig a legszenytelenebb 

(midőn az egész hazában ez hiányzani lát- 

szott). Igazán megtartottuk valahányszor ő 

felsége katonái a hazában jöttek, tehetsé- 

günk szerint segiteltük, sőt halálával is ki- 

mutatta, hogy a törökök ellen ő felsége fegy- 

vereinek előnyére törekedett, annyira betar- 

totta a Dunod által kivántak utolsó pontját 
is a Tökölyvel vivott utolsó csatában. 

Ezzel szemben eddig elé még sem atyám, 

a ki még öt évig élt a szerződés kötés után, 
sem mi nem kaplunk semmit a negyedik 
pontban kikötött évi dijból, a mi ha csak az 

évi 10 000 frira tehető so-illelékei vesszük 
is, 50000 írtra tehető. 

Végre a Töbtöly-fele uradalmakból több, 

mint kétszázezer forint értékü adatott el 

mindjárt az elkobzás, után a melyekbőljegy, a 

második pont alapján, atvámnak kellelt volna 

hogy adassek, ha a halála a mi szerencsét- 

lenségünkre közbe nem jön. 

A törökök által elfoglalt birtokaink hely- 

reállitását is biztosiítja ugyanazon szerződ csi 

pont, amiről világosan szól a királyi diploma. 

és mégis családunknak iatő példájára, a 

nagyváradi püspök bitorotja és tarlja magá- 

nak. 

Ha pedig a jelen háborus ügyek miatt 
az ő felsége által megigért évi dijat kész- 
pénzben nem lehetne kifizetni a Teleki-csa- 

ládnak, ennek egyenértékéül Kővár romjait a 

hozzátartozó birtokokkal együtt elég kevés- 

nek tartom kérni, és pedig ugy, hogy irassék 

ránk az öt fiu tésvérre, a mi és feleségeink 

élete hosszáig visszavonhatlanul, utódainknak 

pedig ugyanazon meghatározott összegbe 

adassék át. 

Engedjék meg, hogy a várat, mely most 

szét van dulva és lakhatatlan, kijavitsuk, ugy 

azonban, hogy a birtokunkból való vissza- 
vétel idején, az épitkezésekre forditott költ- 

ség visszatérittesék, mert különben csak a 

küzdőteret épitenők ujra. 

Minthogy pedig ezen várhoz tartozó ja- 

vak szerfölött el vannak pusztitva, ha a haza 

törvénvei szerint fejedelmi donatiók alapján 

valakinek igénye lenne reá valamelyikre, 

a rávonatkozó inscriptionalis összeg kifizeté- 

sét engedjék, hogy mi fizessük le, és amit 
azokért lefizetünk, azt hasonlójogon az ille- 
tők nekünk fizessék vissza, a melyek pedig 
fiskus kézben vannak most, utódainktól se 
vétessenek vissza simul et semoel miénk ma- 

radjon. 
A Kővárhoz tartozó birtokokból semmit 

se adjanak másnak, sem a mai adományo- 
zottak birtoklási joga ne hosszabbitassék meg, 
s végre a vár utódainktól ne vétessék vissza 

a ekögnság : a hozzátartozó birtokokkal együtt, hanem 

maradjon a visszavételi jog mellett a mi- 

enk. 

A Dunod-féle szerződés 4-ik pontja 

alapján csak később meghatározandó ösz- 

szegü titkos évi dijat kötött ki Teleki Mihály 

Kap? a-e vagy nem, ezen iratok között adat 

arra nines, de a Teleki László irataiból az 
tünik ki, hogy nem kapta s igy m. ost Teleki 

ennek ellenében kárpótlásul kéri a Kövárhoz 
tartozó birtokokat magával a várral együtt. 

Gagyi Samu. 

Sulmnes képek. 
Mikor Estánbá utazik. 

Nagy tolongás van a székelyudvarhelyi 

vasuti jegvkiadásnál. A tömeg közepén áll Fe- 

los Estánbá és egyre mormog, hogy ó r 

(égre, a mikor már. mindenki megkapta 

a bilétáját s a vonat is indulásra készen van, 

nagy sunyis ábrázattal a rácsos ablakon be- 

kukucsál óés oda szól a jegykiadó ánztár- 

noknak: 

— kiszeng mán adhatna az ur nekem as 

HMogynel Adok én őreg magának is 

szivesen. De hát hova akar utazni? — kérdi 

a pénztárnok. 

—- Az mán az én bajom. Sóse kérdezze 

azt az ur. 

— Jó, jó, de hát hová adjam legy 

Azt nekem tudnom kell. 

- 1gen e? Hát ide a markomba né! 

Természetesen ez alatt a vonat egyet 

füttyentett és Estánbá biléta nélkül maradt s 

per apostolorum kellett haza ballagjon. Az 

öreg ma is azon töpreng, vajjon az a vasutas 

ur miért akarta kitudakolni, hogy ő hova 

utazik ? 1.. 

Eumléket Fülvi 

szántó Laj osnak! 
A budapesti „Hargita székely asztaltár- 

saság ez évi szeptember havában mozgal- 

mat inditott, hogy Fülei Szántó Lajos vér- 

beli szekely irónak és költőnek művészies 

siremléket állitson. 

E cél megvalósitásáboz a ,Székely- Ud- 

varhely" segiteégét is kérte s ebnek alapján 

felhivást inteztünk lapunkban a költő emlé- 

két becsülni tudó nagyközönséghez. 

Felhivásunknak nagyobb eredményét vár- 

tuk. Azonban ami késik, az még nem tekint- 

hető elveszettnek. Hiszen ime, Nagysolymosi 

Koncz Ármin gyógyszerész ur az adakozások 

sorát már megnyitotta és a kövelkező, sokat 

mondó s félre nem magyarázható levelet in- 

tézte hozzánk: 

Székelyu ivarhelyt, 1911. október hó 31 

Tekinteres szerkesztő Ur! 

Olvasva becses lapjában a már néhai 

Fülei Szántó Lajos barátom siremlékének, 

közadakozásból leendő felemelésének 

hirét és hogy az adományokat készséggel 

álveszi és rendeltetési helyére juttatja: van 

szerencsém mellékelten 10 koronát emlitett 

célra megküldeni. 

Midőn ezen cselekedetemmel egy regi 

gyermekkori barátom jól megérdemelt er- 

lékének akarok épp e szomoru napon hő- 

dolni: kérem az ügyet jobban felkarolni és 

minden erejével rajta lenni és segiteni szi- 

veskedjék, hogy a szép gondolat : minél előbb 

testet is öltsön. Hiszen annyian vannak Szé- 

kolyudvarhelyt, a kik élvezték parátságáb 

szerették társaságát és a kik sok kellemes 

órát töltöttek körében. 

Szives üdvözlettel maradok tisztel 

Koncz Ármin 

Nagy a reményünk és székely testvé- 

reinkben való bizodalmunk, hogy e levél ór- 

telmeét figyelmen kivül nem hagyják. Aki ugy 

ettel: 
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szerette faját, a székelyt, lohetetlem, hogy 

sirjában is viszont szeretelre he tataljot 
Aki igy szól hozzánk: 

„Akármiűyen kincset 

Kináljon az élet, 

Édes székely neépem 

El nem hagylak téged, 

- Mindig veled érzek." 
Ismeteljük, aki i y szól hozzánk, azt a 

lelkes szekely testvérünket holta után is tisz- 

telnünk kell. 

Hiszen Fülei Szántó Lajos örök becsü 

müveiben ma is közöttünk él s a legkisebb 

gyermektől kezdve az öreg székelyig, mind- 

nyájunkat a hazaszeretelre igy lelkesit : 
„És mikor a hazám 

AÁldozalra kér fel: 

Megmutatom karra', 
Megmutatom ésszel, 

Mit tehet egy székely 1* 

Mi is áldozatra kérjük székely testvérein- 

ket s mindazokat, kik az oly forrón szerető 

kot, költőt és jo barátot tisztelték Füleiben. 

Állitsunk emléket a derék székelynek, de 

hamvalt lehetőleg hozzuk haza Szekelyud- 

varhelyre. E cel megvalósitását segitse elő 

mindenki — tehetsége szerint. Hadd telje- 

sedjek be igaz lélekkel, meleg szivvel érző 

barátunk unnytszor ol njtot vágya : 

tt vagyok hát ismét! Lelkem ujra éled, 

Édes szülőföldem üdvözöllek tégedi 
Melynél drágább nincsen. 

Könnyekkel áztatott imám száll az égre: 
Nidjon meg az Isten ! 

Rendre járok mindent; bölcsőm is megleltem, 
Öröm és búbánat játja át a lelkem.. 
tt ringatott anyám, 
Midőn édes álmok szendergő honában 

Lágy dalát hallgatám .. 

lkkk 
— Az állami tisztviselői karhoz. A Szé- 

kelyudvarhelyen lakó összes alldmi tisztvise- 

lők, maá nov. ő-én d. e. 11 órakor a polgári 

önké ókör helyiségében (resi városház) a drá- 

gaság és családi pótlék eszközlése tárgyá- 

ban gyülést tartanak. del. emjen meg saját ér 

dekében minden állami tisztviselő. 

Kitüntetett polgármester. Dr Bornády 
Györgyöt, Maros vásárhely polgármesterét, a 

r az udvari tanácsosi cimmel tüntette 

i. Bernády e kitübtetést valóban megérde- 

ele 

- A jótekony nőegylet választmányi 
ülése. A szekelfudvarhelyi jótékony nőegye- 

sület ma (vasárnap) « délután 3 órakor, a vár- 

megyeház kistt mében választmányi ülést 

tart, melyre a választmány összes tagjait az 

elnökség szokásos módon meghivta. Az ülés 

tárgyait segelykérvények tárgyalása; a fillér- 

estólyek rendezéséről, valamint a szegény 

gyetmekek karacsoni felruházáról való intéz- 

kedés, végül pet ig indítványok képezik. Te- 

kintettel a fontos tárgysorozati pontokra, 

ohajtandó, hogy a választn ány tagjai minél 

többen vegyenek részt ez ülésen és meleg 

érdeklődésükkel karolják fel az emberbaráti 

kérdések elintézését s ezzel az elnökség ne- 

mes intencióit hathatósan támogassák. itt 

emlitjük meg, hogy mult vasárnapra a vá- 

lasztmány - = mint utólag értesültünk — ösz- 

szehiva nem volt és igy ülést nem is tartha- 

tott. Tehát minden e téves hirterjesztéshez 

füzött vélemény önként olesik. 

— A vármegyei népnevelési egyesület 

ma (vasárnap) d. e. 11 órakor a vármágyo- is 

ház emeleti kistermében értekezletet tart, 

melyre városunk előkelő hölgyeit i is egta 

Hlatky Miklós elnők és Bene Lajos titkár. A 

éél az, hogy a nemes irányu egyesület mükö- 

dési körébe a hölgyeket is bevonják s ezzel 

a közel félszázados egylet második fenykorát 

megteremlsék. 

ÉEiljogyzés. Kaptza Ignác Székely- 

udvarhelyről ma tartja eljegyzését Kiss Ju- 

Hiskával Szovátán. 

8T szám 
— Polgári fillérestélyek. E hó 14-én 

(ke dden) este fogja megkezdeni a székelyud- 
varhnelyi polgári önképző- és segélyző- -egylet 
szokásos Hilérestélyeit, a melyre a meghivó- 
kat a Hapokban küldik szét. Társadalmi éle- 
tönknek e közkedveltségü találkozóit a kö- 
zönség bizonyára e szezonban is méltó pár- 
tolásban részesiti. 

— Halálozás. Sándor Imre timármes- 
ter polgártársunkat, aki életének 61 ik, bol- 
dog házasságának 30-ik évében elhunyt Szé- 
kelyudvarhelyt, e hó 1-én d. u. 8 órakor nagy 
részvét mellett helyezték örök nyugalomra a 

róm. kath. egyház szertartása szerint. Az el- 
hunyt tekintélyes városi polgárt széleskörü 
családja és ebben fia: Sándor Ignác városi 
adótiszt gyászolja. 

Olcsó és szép kiadásu róm. kath- 
imakönyvek szines képekkel diszitve, a győri 
és pécsi egyházmegyei hatóság engedélyezé- 

sével, gyönyörü választékban kaphatók Be- 
tegh Pél könyv-, zenemü-, papiros-, iró- és 

rajzszerüzletében Szekelyüdvathelyt, Kossulh- 
utca 31. sz. álatt. Angyali kenyér, Igazi égi 

manna, Mária virágos kertje, A szerelem 
szent szövetsége, Vezércsillag stb. A legegy- 

szerübbtől a legdiszesebb köteésig, minden 

izlésnek megfelelő imakönyvek érkezlek. 
Ajánljuk a főt. papság és a jóindulatu hivek 
figyelmebe. Alkalmi és ünnepi ajándékul egy 

szép kötésü imakönyv a legkedvesebb emték 

— A politikai közseg nem felelős a kegy- 
uri terhekért. Fölmerült esetekből kifolyólag 
elvi határozatban mondotta ki a Curia, hogy 
a mai politikai község nem jogutódja az 1848. 

előtt létezett községnek. Ebből kifolyóan a 

politikai község még abban az esetben sem 

felelős a kegyuri terhekért, ha az 1848. előtt 
volt canonica visitatióról felvett jegyzőköny- 

vet az urbéres község magára nézve kötele- 

zőleg aláirta. 

4sztalos műhelyáthelyezés. 
Gabor elényösen ismert, pontos és lelkiisme- 

retesen dolgozó asztalos polgártársunk mü- 

helyét a Kossuth-utcából Rózsa-utca 10. sz, 

alá helyezte át. Midőn fezt a közönseg szives 

tudomására hozza, keri nagybecsü további 

pártolását. 

A világ szénkészlete igen megköze- 
litő számitás szerint 3000 milliárd tonnára 
becsülhető. Európa államai közül Anglia 

fogy ki majd legelőszőr szénkészletéből 175 

esztendő mulva, utána jön a legtöbb euró- 

pai állam 900 esztendővel, Németországban 

3000 évre val szénkészlet van még a 

földben. 

fiszdasási házi- 
ipari kurzusok. 

- Hol vannak a vezérek?! — 
Hogy a földmivelő munkásnépnek télen 

legalább némi keresete legyen és ne kény- 

szerüljön az aratási részkeresetből élni, vagy 

jövő évi munkájára előleget venni, a földmi- 
velésügyi miniszterium tizenkét évvel ezelőtt 

megkezdette a téli gazdasági háziipari tani- 

tást. Hogy a magyar ember keze könnyen 
áll erre a téli foglalkozásra, kitünik abból, 

hogy ma mintegy 80000 család foglalkozik 

már háziiparral, A tél folyamán az ország 

sok községében rendeznek ilyen háziipari ta- 

nitást. Bácsbodrogmegyében 40, Zemplénme- 

gyében 9, Pestmegyében 10, Szebenmeagyé- 

ben 10, Szepesmegyében 19 és Sárosme- 

gyében 12 háziipari tanfolyamot tartanak. 

Serényi Béla gróf földmivelésügyi mi- 
niszter a házlipati tanitást rendező egyesü- 

leleknek, szaktanároknak, iparkamaráknak 

megfelelő állami segitséget engedelmezett. 

A gazdasági háztipari tanltás eredmé- 

nyeként gddigelé száz háziipari szövetkezetet 
alakitottak, a melyekben mintegy 15000 em- 
ber dolgozik. A szövetkezeteknek a földmi- 

velésügyi miniszterium csupán a fehérvessző- 

matlanságol eredményezi, 

ből font kosárárura körülbelül 400000 ko- 
rona értékü negrendelést közvetitett ez év 
telére és a háziipari szövetkezetek a mult 
évben 800.000 korona munkabért osztottak 
szét tagjaik közöll. 
Hat az ílyes ni itt, a Székelyföldön miért 

hiányzik ? Talán nem férne ránk?! Bizony 
nágyon is elférne. De hát erre a népet rá 
kellene vezetni, mert eddig csak igéből, szó- 
beszédből élt. Tetteket, gyakorlati dolgokat 
szeretnénk már látni.. 

A nyáron ís csokély birtokon gazdálk odó 
székely nép télen tetlenségben tölti idejét, 
vagy elvándorol, hogy kereselre tegyen szert. 
Udvarhelyvármegyéből van a legtöbb kivan- 
dorlás, mivel itt ige nágy a szegénység. 

Ugy emlékszünk, hogy ami vármegyénkbe 
is gazdasági felügyelőséget rendszeresitett a 
földmivelésügyi miniszter. 405–50,000 ko- 
ronával oly központi raktárt létesithetnének, 
a melybe a vármegye népe által télen át ké- 
szitendő piacképes produktumokat bevásá- 
rolnák és alkalmas módon értékesithetnék s 
igy az állami tőke a mellett, hogy folyton 
gyarapodnék, a nép munkabrejét a nemzet 
erősödésére, boldogulására vezethé! 

Tessék megpróbálni, de minél előbb. Ne 
várják azt, hogy ügyes szélhámosok szipo- 
lyozzák az amugyis szevény népet. Az ilyesmi 
csak a nadrágos emberek iránt való bizal- 

s a esalatkozott 
nép hitét veszítve, jobb hazába kivánkozik. 
Pedig ez állami vérveszteséget jelent min- 
denkor és elégületlenséget szül. 

Ne esak választások idején, hanem az- 
után is lássák meg a nébet, mely a téli tét- 
lenség miatt korcsmázásra és más erkölcs- 
telen életre adja magát. Ebből fejlődik azután 
az, a hazafiatlan jelszó is, hogy: ott a haza 
ahol élni tudunk.. 

A vármegyei vezéreket terheli első sor- 
Bovyor an az ilyesmkért a felelősség, kik bedugolt 

fülekkel, behunyt szemekkel járnak-kelnek s 
csak önmaguk jólétét keresik és a a népbel 
behhtónh nem foglalkoznak .. 
aáig a legkisebb politikai vakkantásra is 

figyelMések tudnak lenni s ha áz á hatalom 
szája izét rontaná, készek bárkit üldözőbe 
venni, sőt családos emberek becsületes mun- 
kával szarzendő kenyérkeresetét is a leghit- 

ványabb embertelenséggel lehetetlenné tenni, 
— addig a nép társadalmi, gazdasági és kul- 

turális előhaladása érdekében épen semmit 
sem tesznek. 

Rombolás, visszafejlődés ijesztő képe 
tárul elénk minden oldalról. Halálos néma- 

ság, üres tétlenség, éjjel-nappali tivornya 
váltják fel egymást. Ugy tünik egyik nap a 

más után a nélkül, hogy valamaly életre való, 

maradandó becsü alkotást látnánk. 

Hát ez a nemzeti munka ?! Hát ilyen a 
vezérekül előtörtetett óriások tevékenysége 7?! 

Sokat nem remélhettünk, de ily semmire még 

sem számitottunk... 
Előre vezérek! A székelység élni akar 

még önök után is, amint élt ezer évig önök 

előtt. Élt, de tevékeny, haázafiás érzéstől át- 

hatott vezetők higgadt, józan felfogásu kor- 

mányzása mellett.. 

Vegyenek példát az elődöktől és alkossa- 

nak, hogy e hazarész ismét fényre derüljön. 

Ha pedig erte — mit állitani nem akarunk 

képtelenek volnának; ugy álljanak félre 

s adják át a helyet arra érdemes, alkotni 
tudó és akaró feérfiaknak. Ezt parancsolja a 

Közérdek, ezt a tisztesség és kötelességtudás. 
A székely gazdák, iparosok és kereske- 

dők, az adóprés alatt szorongó e három te- 

Nerviselő csoport, szüntelenül várja vezérei- 

mek életet delentő riadoját. Reméljük, nem 

ök nélkül. k ARGUS. 

Politikai körökben befejezett tényként 
beszélik, hogy Berzeviczy, a Ház elnöke a 

hétfői ülésen lemond. Helyébe Tisza István 

kerül.
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,„CLIMAX" — Pénzt MCnyersolajmotor. 
Elsőrangu minőség. Több ezer referencia 

Sz. 2914-1911 tklvi. : 
törlési engedély nyilvánitasa végett 
a kiküldött előtt jelenjenek, meg 
mert elleneselben a belyeg mentes 
ség k evzmenyetől elesnek. 
A kiralyi törveényszék, mint relek- 

könyvi batósag. 

Szekelyudvarhely, 1911. évi okt. 
hó 27 én. 

Gyarmathy Ferenc s. k. 
kir tvszéki biró, 

A kiadmány hiteleül, 

DOSAkir. tklv vezető. 

7 az üzlet lelke ! Hirdetés a elet lekal 
nincs forgalom ! HIRDESSEN tehát 
a sSzekely-Udvarhely. ben. 

MHirdetmény. 
Ilokod község közbirtokosság köz- 

helyei arányositása ügyében az ár 
vátfalvi ha áron levő s a II. rész. 
12, sz. tjkvben foglalt ingatlanok 
szabályozása következteben az 1869 
évi 2579. I. M. szabályrendelethez 
képest átalakittatnak és ezzel egy- 
idejüleg az 1886 evi 29. t.c. 1889. 
évi 38. t.c. és az 1892. evi 16. 
cikkek a tényleges birtokos tujaj- 
donjogának bejegyzését rendelik az 
1892. évi 29. t.-cikben szabályozeatt 
eljárás a tkvi bejegyzések helyes- 
bitésével kapcsolatosan foganatosit. 
tatik. E celból az átalakitási elő- 
munkálat hitelesitése és a helyszini 
eljárás Lokod községben 1911 évi de 
cember hó 4 napján fog kezdődnl. 

Felhivatnak az összes érdekeltek 
hogy a hitelesiítési tárgyaláson sze- 
mélyesen vagy meghatalmazottjaik 
által jelénjenek m g és az uj tklvi 
tervezet ellen netaláni észrevételej- 
ket annál bizonyossabban adják elő 
mert a régi telekkönyvek végleges 
átalakitása után a téves bevezetés 
ből eredhető kifogásokat jóhiszemü 
harmadik személyek irányában többé 
nem érvényesithetik, 

Mindazok kik a tiklvban előfor. 
duló bejegyzésekre néezve okadatolt 
előterjesztést kivánnak tenni; a ki- 
küldött bizotlság előtt a kitüzött 
határnapon kezdődő eljárás folyama 
alatt jelenjenek meg és előterjesz- 
téseiket igazoló esetleges okirataikat 
mutassák fel. 

zell Frigyox 
és Fiai 

bortermelők és bornagykereskedők 

Medgyes. 

Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokbán. Hordókban és palac- 
kokban. Kitünő sajáttermés és 

: vörös borok. 

Síremlékek 
téslépcsőkövek 

Székelyudvarhelyt, 
52.ik szám alatt 

kőfaragomester 
üzletében kap- 

Mindazok kik valamely ingatlan- 
hoz tulajdonjogot tartanak ilkvi be- 
kebelezésre alkalmas okirataik nin- 
csenek, hogy az átirásra az 1886. 
évi 29. t. c, 15.-18 § ai. és 18 9. év 
38. tc. b. 6. és 9. § ai ertelme- : 
ben szükséges adatokat megszereeni ko 
parkodjanak es azokkal igénye kel mreh Máiton 
a kiküldött elöt igazolják vagy oda hat k a legjutányosabban. Elvállal egyéb hassanak, hogy az atruházó kvi lépitáshez való mun t is. Erősségért és tulajdonos az átruházás létre jöltet [tartósságért jotállást vállal. a kiküldöti előtt szóval ismertje e. 
és a tulajdonjog bekeb lesére en 
gedélyet nyilvanitsa; mert különben 
ez uton jogaikat nem ervenyesith 

Fergengel Gyua székely- Továbbá mindazok kiknek tany- udvarhelyi bori agykeres- leg már megszünt kovetelésekre vo kedőné. 

ssuth-utc 

tik és a bélyeg és illetek elen ge 
dési kedvezménytől elesnek. 

natkozó zalogjog, vagy megezün 
egyéb jog van nyílvánkönyvileg be eglobb minőségben, nagy válasz- jegyezve ugyszintén az ily bejegv tal és legelőnyösebb árak mel- 
zésekkel terhelt ingatlanok ulajdo al nagyban és kicsinyben kapható. a bejegvzett jognak A kedvező szüreti kilátásokra való 
törlését kérelmezzek, ille ve hogy a tekintetből ármérséklés. 

K b 

s A Liniment. Capsici comp., 
á HNorgony-Pain-Expeller 

pótléka 
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
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Névjegyek 
Meghivók, 
Eljegyzési 
és Esküvői 
valamint gyász- 
jelemtések 
ugyszintén mindenféle 
könyvnyomdai és 
könyvkötői mun 
kálatok izléses ki- 
vitelben, gyorsan és 
pontosan készülnek 

BRBetegh rPál 
víllamos üzemre berendezett 

könyvnyomtató és könyv- i 
köátő.intézetében Székely- E N ál : udvarholyt, Kossuth -utca 

sz. 31. alatt. 

óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél, anma osúznál és meghüléseknél. nnuno 
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be- vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti üveget fogadjunk el, mely a "Horgonyívédjegygyel és a Riohter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K–80, K1.40 és K2- és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — Főraktár: Török lózset gyógyszerésznél, Budapest. 

D2Richter gyágyszortára az ,Arany oroszlánhoze, 
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 
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lalt kiegésziteéseit is 
az 1889. XXXVIII. te. 7. § a és az 

az eljárás és az ennek 

t 

g ! 

9248-1911. ilkv. szam. 
MHirdetmény. 

Agyagfalva közsegre nezve az 
1892 vi XXIX t.c értelmeben a 
tényleges birtokosok tulajdonjogának 
a telekjegyzőkönyvekbe való bejegy- 
zése és a telekjegyzőkönyvi bejegy- 
zeések helyesbitése iranti eljárás be- 
fejeztetveén, ez azzal a felszólitas 
sal teétetik közzé: 

1, hogy mindazok, kik az 1886 
XXIX t c 15. és 17 § ai alapján 
ideértve e § oknak az 1889 XXXVIII. 
t c. 5 és 6 S-aiban és az 1891. 
XVI. t. c 15 §. a) pontjában fog 

1891. XVI t.-c. 15 §. b pontja alap 
ján történt törlések érvenytelense- 
gét kimutathatják, evegből 
keresetöket hat hónap alatt vagyis az 
1912. évi május hó 4-ik napjáig 
bezarólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyujtsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbitható zaros határidő eltelte 
után inditott törlési kereset annak 
a harmadik személynek, aki időköz- 
ben nyilvánkönyvi jogot szerzett 

haátrányára nem szolgálbat; 

2, hogy mindazok, akik az 1886 
évi XXIX t-e. 16 es 18 §-ainak 
esetleben ide értve, az utóbbiS-nak 
az 1889. evi XXXVIII t c 5 es 6 
§ aiban foglalt kiegészitéseit is a 
tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzese ellenében ellent mondással 
élni kivánnak: irásbeli ellentmon- 
dásaikat hat hónap alatt, vagyis 

1942. évi május hó 4-ik napjáig bezá- 
rólag a tlkvi hatósághoz nyujtsák 
be, mert e meg nem hosszabbitható 
záros határidő eltelte után ellent- 
mondásuk többé figyelembe vétetni 
nem fog: 

3. hogy mindayok akik az 1 és 
2. pontban körülirt esefeken kivül 

folyvaman 
történt bejegyzesek adtal előbb nver! 
nyílvánkönyvi jogaikat barmely 
irányban ser ve velik, ide ertve 
azokat is, akik a tulajdonjog ara 
nyának az 1889 évi XXXVIII. t c. 
16. § alapján történt bej gyzeseket 
serelmesnek találjak, e tekintetben 
felszólalásukat (artalmazó kérve- 
nyüket a telekkönyvi hatósághoz 
hat hónap alatt, vagyis 1912 évi 
május hó á-ik apjáig bezaárólag a 
telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbitható 
záros határidő elmulta után az em- 
litett bejegyzéseket csak a förveny 
rendes utján és csak az dőközben 
nyilvánkönyvi jogokat szerzett har- 
madik személyek jogainak sérelme 
nélkül támadhatják meg 

Egyuttal figyelmeztetnek azok a 
felek, akik a kiküldöttnek eredeti 

— valamint 

törlesi 

ls Bachrich és Társa 
ras motorgyári fióktelep 

Budapest V 

Telefonsz. 71-01. Süurgönyc. CLIMAX 
a e 

41 Szabadságtér 17 sz 
(Tőzsdepalota) 

okiratokat adtak a', hogy a miennyi. 
ben azokhoz egyszersmind egyszerü 
maásolatokat is csatollak, vagy ilye- 
neket potlólag benyujtanak, az ere- 
detieket a telekkönyvi hatóságnál 
atvehetik 

A kiválvi törvényszék. mint keres. 
kedelmi biróság 

Székelvudvarhely, 1911, évi ok- 
tóber hó 17 én. 

Gyarmathy Ferenc e. k 
kir. törv. széki biró. 

kiadmány hiteléü: 

DÓSA kir. telekkönyvvezető. 

Köhögés, rekedtseg és hurut 
ellen nincs jobb aá 

étly..fele pemeteta BUKOránál! 
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és 
határozottan Réthy félét kérjünk, 
mivel sok haszontan utánzata van. az eredetinek minden egyes darab. 
káján rajta van a „Réthy" enév. 

1doboz ára 60 fil. Mindonütt kapható. 
Csak RÉTHY-félét fogad- 

ő janak el! 

Stoch Cognac yiyuv 

Garantált valédi 
borpárlat. F özése 
a legszigorubb 
ellenőrzés . mel 

le't történik. 

Gamis és Stoch 
Barcola. 

A töltés és du 
gaszolás Bécsben 
a cs. kir. vegyé 
szeti állomáson 
történik s min- 
den egyes palack 
az állomás bé- 
lyegzőjével van 
ellátva. 

Mindenütt kapható 

1 

Hamisitástól vődvevan. 

smsmSHmmSmmaaasagaE 
AZ UDVARHELYMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZV.-TÁRS. [ 
SZÉKELYUDVARHELY, fiókok : Székelykeresztur és Oklánd 
Uyörée a törlesztéses (motn) kölcsönök 

adását is felvette. 

terjedő kölecsönöket nyuijt I5, 18, 23 és 32 évi, 
félévenkinti törlesztések mellett, 6 százalékos kamatozással. 
Bővebb tájékoztatást Székelyudvarhelyt a fő-, Székelykereszturt és Oklándon 

Bekebelezett ingatlatokra soo0 - 3s0000 k rozaiz 

a fiókintézetek nyujtanak. 

Beleg Pál villammotoros könyvnyo mtató-intézetéből Szekelyudvarhelyt 


